

---

---

# ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

---

## THE CHRONICLE OF SCIENTIFIC LIFE

---

---

### ХІІ КАНТОВСКІЕ ЧТЕНІЯ

#### 12<sup>th</sup> KANT-READINGS

В г. Калининграде (Россия) 21–25 апреля состоялась международная конференция «ХІІ Кантовские чтения. Кант и этика Просвещения: исторические основания и современное значение». Она проводится на родине великого философа с 1974 г. регулярно, каждые пять лет. Нынешний форум стал крупным научным событием в области международного кантоведения и важной частью серии мероприятий, направленных на подготовку к празднованию 300-летия со дня рождения Иммануила Канта в 2024 г. Как следует из названия конференции, она была посвящена моральной философии Канта, обретающей особенную значимость перед лицом глобальных вызовов, с которыми столкнулось современное общество.

В форуме участвовали 110 философов из 19 стран мира, включая университетских ученых из России, Беларуси, Украины, Эстонии, Германии, Болгарии, Нидерландов, Польши, Италии, Великобритании, США, Бразилии и др. Программа конференции включала в себя пленарные доклады, секционные заседания (всего работало 8 секций), круглые столы и форум молодых ученых. От нашей республики в Кантовских чтениях приняли участие профессор кафедры философии культуры факультета философских и социальных наук БГУ Т. Г. Румянцева, которая выступила с докладом на тему «Моральная философия как предмет полемики Г. Гегеля с И. Кантом в “Феноменологии духа”», и студент четвертого курса отделения философии А. Ермолович.

Пленарные доклады были посвящены следующим темам: «Практический платонизм Канта» (М. Баум), «Моральная философия как просвещение: метод Канта и значение “обыденного нравственного познания разума”» (С. Бачин), «Специфика трансцендентальной дедукции прак-

тического разума в этике И. Канта» (В. Семенов), «Как пользоваться кем-либо “только как средством”» (П. Кляйнгельд), «Четыре смысла понятия “человечество” в философии Канта» (В. Чалый), «О роли умонастроения (*Gesinnung*) в этике Канта» (А. Круглов), «Новый конфликт факультетов: Кант, радикальное Просвещение и еще более “глубинное государство”» (Р. Ханна), «Животное – человек – машина: ответ на вопрос “Что такое Просвещение?” в историко-философском контексте» (Д. Денков), «Кант о политике и истории: поздние взгляды» (С. Шелл) и др.

Основная тематика секционных заседаний была связана с такими вопросами, как этика Канта, ее соотношение с этикой Просвещения и их рецепциями в России и мире. Большое внимание было уделено этике ученого в неокантианстве, а также влиянию этических идей Канта на современную прикладную этику, биоэтику и когнитивные исследования. Были среди докладов и поистине «экзотические» темы: например, «Кантовская этика в теории прав животных», «Компатибилистский шов проекта Просвещения Канта», «Просвещенные головы, храбрые сердца, благородные руки: Кант о достоинстве труда».

В рамках чтений 22 апреля, в день рождения философа, в Кафедральном соборе на острове Канта в честь 295-летия мыслителя состоялось традиционное торжественное собрание «Кантовский лекторий». На нем присутствовали не только участники международной конференции, но и преподаватели, студенты университета, жители и гости Калининграда. Открылся лекторий органическими произведениями И. С. Баха. Затем с приветственным словом выступил директор Академии Кантиана (научного подразделения при Балтий-

ском федеральном университете имени И. Канта и организатора чтений) и главный редактор журнала «Кантовский сборник» Н. Дмитриева. Она отметила большой интерес к философии Канта у современной молодежи и предоставила слово известному специалисту по этике академику РАН А. Гусейнову. В своей лекции «Кант на все времена» он отметил главные идеи моральной философии Канта, которые навсегда вошли в сокровищницу мировой интеллектуальной культуры и не утратили своей актуальности до сих пор. А. Гусейнов указал также на замечательную возможность для специалистов-кантоведов со всего мира собраться на научной конференции такого высокого уровня, чтобы в рабочей атмосфере XII Кантовских чтений вновь прозвучали великие кантовские вопросы с учетом современных реалий, новых идей и научных открытий. После лекции гости направились к могиле Иммануила Канта, чтобы по сложившейся традиции возложить цветы в 17 часов 24 минуты: это время символизирует год рождения философа (1724). С торжественным словом у могилы мыслителя выступили профессор БФУ Л. Калинин

и председатель «Общества друзей Канта и Кёнигсберга» Г. Хорст (Германия).

Празднованию 295-й годовщины со дня рождения Иммануила Канта был посвящен не только международный форум ученых в Калининграде, но и фестиваль «Кантовские дни». В рамках мероприятия состоялись музыкальные представления в Кафедральном соборе, выставка посвященных великому мыслителю картин калининградских художников, лекторий о жизни, идеях и учении Канта, ставшего сегодня своего рода визитной карточкой города и всего региона. Отрадно, что не только ученые-кантоведы, но и жители Калининграда активно участвовали в этих мероприятиях.

Организаторы Кантовских чтений и Калининград в целом уже начали подготовку к следующей большой дате – 300-летию со дня рождения мыслителя.

Есть надежда, что в 2024 г. Всемирный философский кантовский конгресс состоится именно здесь, в Калининграде, на родине великого философа.

*Т. Г. Румянцева*<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup>Татьяна Герардовна Румянцева – доктор философских наук, профессор; профессор кафедры философии культуры факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

*Tatsiana G. Rumyantseva*, doctor of science (philosophy), full professor; professor at the department of philosophy of culture, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: [tr30@mail.ru](mailto:tr30@mail.ru)